324 - ENGENHARIA MECANICA

O1. A bola de 6 N, veja a figura abaixo, est4d submetidacdo de seu peso e das forcas
F, ={2 +6]-2K}N, F, ={t% -4t —k}Ne F, ={-2i}N, onde t é dado em segundos. Com base
nessas informagdes, determine (use g = 98 n/

a) A distancia, a velocidade e a aceleracdo em teoesvetores unitarios, para um dado

intervalo de tempo tOBS: Considere que a bola estava inicialmente na origeam
repouso.

b) A distancia da bola a origem, 2s apoés ela ter sidta a partir do repouso.

e

02. Determine a tenséo nos cabos ligados a cada bla@zeleracdo em cada um dos blocos (veja

a figura abaixo). Além disso, indique se os bloestio acelerados para cima ou para baixo.
Despreze a massa das polias e dos cali®S: Use g = 9,8 m/s2.

B 6 ke




03. A montagem mecanica tem por objetivo a instalagiiméquinas e equipamentos mecanicos,
componentes ou ndo de linhas de producdo, commadalmies, prensas, leitos de resfriamento,
maquinas-ferramentas, tanques, vasos de press#os,ficaldeiras, fornos, pontes rolantes,
transportadores, mesas de rolos, bombas, compessste.

Detalhe as etapas descritas abaixo de uma Montiigsd@inica:

* Recebimento e armazenamento de equipamentos mesanic
* Preparacgdo para a montagem:
* Montagem dos equipamentos, componentes e acessorios

+ Comissionamento e Testes:

04. O eixo arvore de uma méaquina encontra-se chavetatioa engrenagem, para transmitir uma
poténcia P = 45 kW, girando com rotacdo n = 580.r@mdiametro da arvore € de 60 mm.
Determine o comprimento minimo da chaveta e suasrBdes (comprimento x largura x altura).
Dados:

o Utilizar o material ABNT 1020 que possui as tensées= 210 MPa ee = 126 MPa.
» Utilizar o fator de seguranca = 2.
» Utilizar tabela em anexo de chaveta de forma ata p transmisséo (DIN 6885).




= Largura b 2 3 4 5 6 8 10 12 14 18 18 | 20 22 | 25 28 | 32 | 36 | 40 45 50 56 83 | 70 80 | 90 | 100
Secgéo da Chaveta Altura h 2 |3 a5 6 | 7|8 |8 | o |10] 1|12 14|14 16|18 |20 22|25 28] 3282 |36 | 40| 45 | 50
Diadmetra do eixo d de 8 B 10 12 17 22 30 38 44 50 58 65 75 85 95 { 110 | 130 | 160 [ 170 | 200 | 230 | 260 | 290 | 330 | 380 | 440
! até 8 10 12 17 22 30 | 38 | 44 50 | 58 | 85 | 75 | 85 | 95 [ 110 | 130 | 150 | 170 [ 200 | 230 | 260 | 290 | 330 | 380 | 440 | 500
assento fixo P8
%% Largura b assenta com folga NG 2 3 4 5 151 8 10 12 14 18 18 20 22 25 28 32 36 40 45 50 56 63 70 80 9¢ | 100
Q‘B_g Profundi- com folga na aperto 11117 124129 135 411471498 155162 68|74 85)87 |99 |1,1[123]1135([153} 17 [193]1196]| 22 [246]27,5 |304
dade t ‘ dif. adm. +0,1 +0,2 0.3
Largura | assento fixo P9
. b%) assento com folgal 79 2 3 4 5 6 8 10 12 14 1 16 18 | 20 | 22 25 28 | 32 36 | 40 | 45 50 56 63 | 70 | 80 90 | 100
%-g com folga no assento 1 {14117 |22 26| 3 |34 |32 /3639|4347 |56 |54 [62|71(79]187 )99 |12]129|126|142[156]17,7 188
g o |Profundi- dif. adm +0,1 +0.2 +(.3
€ ldade t, com aperto 061 1 |13 18 21 24128 |26 283235139 48146 5461168 7789|104 118[11,5[131[14571166][187
dif. adm. +0,1 +0,2 +0,3
a 08 112186 2 25 3 3 3 3,6 4 45 5 55| 55 | 65 7 8 9 10 11 13 13 14 16 18 20
ds minima di+ 25 i+ 35 h+aldi+65) d#b P di+7] di+8) di+8] di+9[di+ 10 di+ 11 dh+12f i + 14 & + 14| s+ 98] ch + 18chy + 20[ s + 22]dy + 25] dy + 27| ds + 32| & + 32| ch + 35|l + 40 c + 45| ¢ + 50
Arredondamente do chanfro [ s 0.2 0,4 0,5 [ 0,8 1 1,2 1,6 2,5
dif._adm +0.1 +0,2 +0,3 +0,4 +0.5
Arredondamento da base do rasgo] [ 0,2 04 | 0.5 | 0,8 0.8 1 1,2 16 2.5
dif. adm 0,1 0.2 0.3 0.4 -0,5
Comprimento | dif. adm Peso 7,85 (kg/dm®) para forma B kg 1000 = ')
P ! macho fémea ! 8 F g =
& 0,186 | 0,423
8 0251 0.565 [ 1.01
0 0314 10,707 { 1.26 | 195
2 0377 | 0,848 | 1,51 | 235
& 044010989 | 1.76 | 275 | 3.94
6 -0,2 +0.2 0502 113 | 201 | 314 | 452
8 0565] 127 | 226 | 363 | 509 | 793
20 0628 141 | 2561 | 392 | 565 | 880
22 185 | 276 [ 432 | 622 | 967 | 138
25 177 1314 (491 1707 | 110 5,7
i) 198 [ 362 | 6550 | 7 12.3 76 [2
32 226 | 402 | 628 | 804 41| 201 [ 24
36 254 | 452 | 706 02 | 158 | 228 | 27 356
40 502 | 785 13 761251 [ 30 396
48 565 | 883 27 [ 1981283 [ 33! 5| 565
50 -03 +03 081 | 141 | 220|314 [ 377 [ 495 | 628 | 77.7
56 11,0 58 | 246 | 362 [ 422 | 554 | 703 | 870 | 108
63 78 12771 396 [ 475 16231 701 1970 | 119 52
70 98 | 308 [ 440 | 528 | 692 | 880 | 109 32 69 | 182
80 352 | 502 | 803 | 791 00 24 51 93 | 220 | 281
90 396 ] 565 | 678 | 890 13 40 70 | 218 | 247 | 317 | 407
[] 628 | 754 | 982 26 55 | 188 | 242 | 275 | 352 | 462 | hB65
10 601 | 828 08 38 711 207 | 266 02 387 | 487 | 622 | 760
25 942 24 | 157 04 | 235 | 302 | 343 | 440 | 565 | VOB | 863 | 1100
40 108 38 | 176 | 218 64 | 338 85 | 492 [ 633 | 791 6711240 | 1540
60 &8 | 201 249 1 i 387 | 440 | 563 § 723 | 904 | 1110 410 | 1760 | 2080
T80 05 +05 226 | 780 1 338 35 35 | 633 | 814 [ 1020 | 1240 | 1590 | 1980 | 2340 | 2750
200 e 4 ki 377 | 484 | 550 | ¥03 | 904 | 1130 | 1380 | 1770 | 2200 | 2600 | 3060 | 3800
220 414 | 532 1 804 | vrd | 985 | 1240 | 152 940 | 2420 | 2860 | 3370 _| 4180 | 552
250 604 | 687 | 880 | 1130 | 1410 | 1730 | 2210 | 2750 | 3250 | 3830 | 4750 | 6280 [ 7880
280 760 | 985 270 ) 188 930 | 2470 | 30 3640 | 4290 | 5320 | 7030 | 8820 11000 |
315 1110 | 142 7! 2180 | 2780 | 3480 | 4100 | 4820 | 6990 | 781 9920 | 123
385 610 | 20 2450 |3140 | 3300 { 4620 | 5430 | 6750 | 8910_| 11180 {139,
400 226 2760 | 3530 | 4400 { 5200 | 6120 | 7600 [10040 ] 12600 ) 15720




05. Uma bomba alternativa de massaé montada numa base formada por duas molas, oczala u
com constante elastida, e um amortecedor de constante viscosaonforme ilustrado na figura
abaixo. Quando a bomba encontra-se em operagao, forga de excitacdo externd (t)

dependente do tempoé gerada na direcap. Sabendo-se que a aceleracao local da gravidéele va
g, pede-se:
a) A equacao diferencial que rege o movimento da bongbdirecdoy, sendoy medido a
partir da configuracdo deformada das molas sold@a @g peso da bomba apenas;
b) A frequéncia natural do sistema e a razédo de aniorato;
c) Se aforga de excitagcédo externa tem a forinig = F cosgt ), na qual a amplitude da forca
F e a frequénciaw sdo constantes, determine a expressaoy(te que caracteriza a
resposta do sistema em regime permanente;
d) Sabendo-se quean=500kg, k =2500kN/m, F =1000N e w=100rd/s, determine a
constantec em kg/s para que a amplitude maxima de oscilagéicegime permanente seja
Y =0,5mm. Considerey =10m/<".
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MATRIZ DE CORRECAO

QUESTAO 01

Soluciao

a)

Z F=ma= m(axi+ayj+azk)
Temos portanto que:

(2+t2—2t) (6—4t) (—2t—7)
aX: ;a = ) aZ:
m Y m m
Sabend dv, dv, av, lvend dif ial
abendo que a,6 — _, a. = , az = — e resolvendo a equacao 1erenc1a,temos uc:
P T N T dt auag a
£ 2ttt et 280t Tt
Tt — vV = — -V, = — — —
S3m m m Y m m m m

Por outro lado, temos também que:

ds, _ds, ds

V. =

— 5V, =—=>; Vv, =
x dt Y dt dt

Resolvendo a equagdo diferencial, obtemos as seguintes expressoes:




t2
S, = L_Lt.g = _ .
*““2m m 3m’ Y 2m  3m’ ¢ 3m 2m

Portanto, em termos de vetores unitarios temos que:

P B | R A E L S E e . D
S=S, i+S_j+S z=—||—=+t" — —|i+|—— —|j+|— — —1k
AT EE T2 37 2 T3P T2
- _ n % A_l t3 21% 2|7 2 ~
V=V 1+v J+v, z=—|| -+ 2t — t 1+(6t—2t )_]+(—t —7t)k ;

Y m(|3

é’:axf+ayj+a22 = i{(z +1 — 2t)f+(6t - 4t)]‘+(—2t—7)ﬂ.

b)
S=isTesTS

Parat=2s e g=9,8 m/s?, temos que:

S, =437m;8,=109m; S, =2732me |S|=29,74m.

QUESTAO 02

Solucio
Vamos assumir que a aceleracao dos blocos A e B ¢ para cima.
Para o bloco A temos:
+1)> F,=m,.a, > T,—P,=m,.a, (1)
Para o bloco B temos:
Tg—Py=mg.a, (2)
Sabendo que a massa da polia é desprezivel temos:
para a polia A:
+1D) F=0 % T, +T,-T,=0 > 2T, =T,. (3)

e para polia B:

+1 > F,=0 » T ,=2T,. (4).




Combinando (3) e (4):

T,=4T;. (5).

‘ Referéncia
' N/ } S
"

S B SB

Note também que:

Referéncia
A 8 kg
Li=Sa+(Sa—Sc) (6)
L,=2Sc + Ss. (7

Apds algumas manipulagdes com as equagdes (6) e (7) temos:

2L; =4S, —2Sc ®)
2L; + L, =4S, —Sg )
Derivando em relagdo ao tempo, temos:
ds, dS; d
—+—=—(2L,+L,)=0 = 4v,+v,=0 10).
dt dt dt ( 1 2) A B ( )
Derivando novamente em relagdo ao tempo:
dv, dvg
—+—=0 2 4a,+a,=0 11).
dt dt A B ( )

Resolvendo o sistema formado pelas equacdes (1), (2), (5) e (11), temos que:
ag =—6,03m/s> =6,03m/s*¥
O sinal negativo indica que a aceleracdo do bloco B ¢ para baixo.
a, = 1,5Im/s?=1,51m/s*> 1.
O sinal positivo indica que a acelera¢do do bloco A ¢é para cima.

Finalmente, temos também:

Ta =90,5N e Tg =22,62N.




QUESTAO 03

a) Nas areas de recebimento e estocagem, apos a abertura das caixas, sera feita uma vistoria nos
equipamentos e componentes a montar, conferindo-se suas quantidades, estado geral e dimensdes a
partir de Listas de Materiais, desenhos, relagdes de guias de embarque.

Apos o recebimento, os equipamentos poderdo ser guardados ao ar livre ou em depositos abrigados,
conforme o caso. Componentes que ja estiverem desmontados serdo mantidos dentro de suas proprias
caixas e engradados ou dispostos sobre prateleiras. Pegas maiores e compactas, montadas sobre bases
metalicas, poderdo ser estocadas ao ar livre.

b) Os procedimentos de montagem mecanica deverao ser precedidos de algumas atividades
preliminares de preparagado, sendo executadas segundo uma sequencia logica: Conferéncia das bases
de concreto; inspecao e preservagdo de chumbadores; Instalagao de calcos; Preparagdo das areas de
montagem; Pré-montagem.

¢) Quando a montagem costuma ser feita com utilizagdo de pontes rolante, guindastes ¢ talhas, cada
equipamento devera assentar sobre seus calgos, nas fundagdes, de modo a ficar perfeitamente apoiado.
A seguir, sdo executadas as operagdes de ajustagem das cotas em altura, nivelamento e alinhamento,
dentro das tolerancias. As argamassas de grauteamento irdo servir de base de apoio para os
equipamentos e estruturas metalicas a serem montadas.

A montagem dos componentes e acessorios fornecidos em separado sera feita de acordo com uma
sequencia programada. Algumas destas montagens poderdo ser feias por equipe de elétrica, tubulagdo
ou instrumentagao, como for o caso, com acompanhamento da equipe mecanica.

d) Apo6s a conclusdo dos trabalhos de instalagdo se inicia a fase de Comissionamento, que tem o
objetivo de colocar a unidade montada em condi¢des de operagao que atendam aos requisitos do
projeto, possibilitando que sua transferéncia para operagao do usudrio se efetue de forma segura e
ordenada.

A fase de testes compreende os testes a frio, a quente e de performance. Os testes a frio, ou em vazio,
sdo realizados sem introducdo de cargas, ja os teste a quente, ou em carga, serdo executados com
passagem da primeira carga e, a seguir, o funcionamento normal da carga. Os testes de performance
poderao ser executados pelo pessoal da operagdo do cliente, com acompanhamento da montadora e do
fornecedor, por um periodo determinado, verificando-se o desempenho dos equipamentos, em
confronto com os dados técnicos de rendimento garantidos pelo fornecedor ou estabelecidos no

projeto.




QUESTAO 04

Soluciao
Dados:

Peixo = 60mm ; P = Pot = 45kw ; n = rot = 580 rpm

oe = 210 MPa
te = 126 MPa
k=2

Célculo do torque:

30P _ 30.45000

M, = = > M,.=741.2 .
" an 580 r= 741.27Nm
Forga tangencial:
M
Fo=—t=T4L27 g _ 546965N.
r 0,030

Analisando a tabela em anexo, temos d, (didmetro do eixo) de 60 mm. Teremos na chaveta a largura b =18 mm e altura h =
11 mm. A profundidade do rasgo do eixo t; = 6,8 mm.
Dimensionando o comprimento da chaveta:

Por cisalhamento:

T FT

‘CADM k bl

logo,
_Fok _ 24.696,5x2
° b.t.  0.018x126.10°

Por Pressiao de contato (esmagamento):

1

= 1. =21.78mm

0'e FT
Capm = 70 7 Capm = L(h-t]

€

logo

| =k 24.696,5x2
° o.(h—t) 210.10°.(0.011-0.0068)

O comprimento minimo da chaveta serd 56 mm, pois l. > L. .

= 1, = 56mm.

Resp.
Comp = 56 mm;
Larg = 18 mm;

alt=11 mm.




QUESTAO 05

Item a):

Aplicando-se a Segunda Lei de Newton ao bloco na direcio y ilustrada na figura da

questio resulta:
2
md f:ZF}:—mg+Eﬁy—Ey—cﬁ+f{ﬂ, com k =2k )
dt i l_f_ I I_ﬁrx_ —vif v

w
na qual as forgas no lado direito da Eq. (1) representam;

I. o pesodo bloco;
II.  a forca exercida pelas duas molas devido ao pre-deslocamento —Ay induzido pelo
peso:
III.  a forca exercida pelas duas molas devido ao deslocamento v medido a partir da
configuracio deformada;
Iv. a forca exercida pelo amortecedor;
V.  aforca de excitacio externa.

Como pela condigio de equilibrio do bloco ﬁ}'zmgfl_u resulta:

”"’d? +C‘—d}: +hy=f(1), com k =2k (2)
dt dt
Item b):

A Eq. (2) € uma EDO linear de 2* ordem nio homogénea a coeficientes constantes. A
frequéncia natural e a razdo de amortecimento sdo identificadas a partir da resposta livre
associada a Eq. (2), a qual € obtida fazendo-se f(1) =0. Admitindo-se soluctes da forma

y(t)=Ye", para a qual dy/dt=Yie" e dz}-‘fdi‘z =YA%", resulta que y(f) serd uma
solugiio da Eq. (2) com f(1)=0, se:

(mA* +cAd+k)v(t)=0. (3)

Considerando-se apenas solugdes ndo triviais (¥ #0), Adeverd satisfazer a equacio
quadrdtica mA® +cA+k =0, cujas raizes valem:
2

PRI [L]__"*_'_ 4)

e 2m 2m m
A frequéncia natural e € identificada a partir da Eq. (4) fazendo-se ¢=0,

resultando A , = tiew, (i =+-1), com:

I AL
o, =\ﬁ =1/i . (5)
m m




A razio de amortecimento £ € por definicio a razio,

com ¢, = 2mk = Zﬁimﬁ: \ (6)

M

na qual ¢, representa o amortecimento critico do sistema, o qual é identificado a partir da
Eq. (4) como sendo o valor de ¢ que anula o radical.

Item ¢):

A Eqg. (2), quando suprida com condicdes iniciais adequadas, admite como solugio geral a
forma y(r)=y,(r)+y, (1), na qual y,(r) representa a solugio da equagio homogénea
associada a Eq. (2) e v, (1) a solugio particular associada a ndo homogeneidade fi(1).
Como limy, (t)=0 para quaisquer m=0, k=0 e ¢ #0, a solugdo y, (1) € denominada

I

solugio de regime permanente. Com base na forma especifica de f(r), admite-se que a
solugio  particular tem a forma

}-‘ﬂl{f}=.a|::-;:m|{c:r.ae‘}+1Ew:n|{::m‘}~ para a qual

d}-‘ﬂj"df:w[-amxtwf}+buen (eot)) e d'zyﬂ/dfz =@ (—acos(wt) —bsen (@) . A

substituicio dessas expressdes na Eq. (2) e subsequente equacionamento em ternos de
COsef € Sen e acarreta no seguinte sistema de equactes lineares para as incognitas

ae b:

A_'-mwz _r:a:j .n:!:.l'f"~ 7
- k—me || b 0

cuja solugio é:

a(@)=—0 o)=Y ®)
ik —mew”™ Y +icw) ik —mew™ ) +icem)
Com a substituicio das expressoes da Eq. (8) na forma de ¥, (1) pode-se escrever:
¥, (1) = al@) cos (1) + blw) sen (@) 9)

Lancando mio da propriedade trigonométrica cos(A+B)=cosAcosB-sendsenB e

identificando cusB:a[m}/ﬁ,,‘az[m}+b3[a}} e mnB:-b[w}/1|ia3[m}+b3(w}. a Eq. (9)

pode ser alternativamente escrita na forma:

v, (1)=Y(w)cos(wi +#),  naqual
Y(w)= Fx @=arctan [— blw) ] o (10)
Ju-03) 2) alw) o,




Item d):

Como max[yﬂ[i‘}]z Y(w), segue do enunciado do item d) que ¥ (@)=Y =0,5mm. Com

base nos valores de m=500kg, k=2500kN/m. F=1000N e w=

calcular:
F_E___T0O0ON __ o002m,
ko 2k 5000000N/m

( Jﬁ 'jm}?fm 1001d]'s,

Q-2 _ 100rd/s
@, 100rd/s

100 rdfs, pode-se

¢ =2\mk =2{m2k 7~J50Okgx50ﬂﬂﬂﬂﬂkgg’u =2x50000kg/s=100000kg /s.

Da Eq. (10) pode-se entio explicitar o parimetro ¢, resultando:

c F;"L_'_ 0,0002 m

==

= =0.2.
¢ 2¥  2x0,0005m

Logo,

e =0,2xc, =0,2x100000 kg /s = 20000 kg s,

(11)

Assinatura Presidente Assinatura Membro

Assinatura Membro
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LEGISLACAO

01. A vacancia do cargo publico esta prevista no agjda Lei 8.112/90 e decorre de:
a) exoneragao, promogao e ascensao.

b) promocéao, aposentadoria e transferéncia.

C) remocéao, ascensao e aproveitamento.

d) falecimento, posse em outro cargo inacumulaagosentadoria.

e) readaptacao, transferéncia e aposentadoria.

02. Considerando ser o Provimento o ato administratiop meio do qual é preenchido cargo
publico, com a designac¢éo de seu titular, anatisdiemativas:

I. O aproveitamento é forma de provimento origim&ié configurado como o retorno a atividade
de servidor em disponibilidade, em cargo de aftiieé e vencimentos compativeis com o
anteriormente ocupado.

Il. A nomeacédo € forma de provimento originariopeledendo de aprovacdo em concurso publico
de titulos.

lll. A reversao, configurada pelo retorno do servidomssmo cargo que ocupava e do qual foi
demitido, quando a demissédo foi anulada adminigér@iente ou judicialmente, € forma de
provimento derivado.

IV. A readaptacédo € o reaproveitamento de serworoutro cargo, em razdo de uma limitacdo
fisica que ele venha a apresentar.

V. Trata-se de provimento derivado a promocao desemvidor de uma classe para outra, dentro de
uma mesma carreira, assim ocorre a vacancia deawgo ferior e o provimento em um cargo
superior.

Sobre as afirmativas, € correto afirmar que
a) apenas |, Il e lll estdo corretas.

b) apenas IV e V estao corretas.

c) apenas Il e Il estdo corretas.

d) apenas Il esta correta.

e) apenas | e lll estdo corretas.

03. A Lei 8.112/90 é o Regime Juridico dos Servidon@sliBos e prevé

a) que apenas os servidores civis da Unido est&alaidos as regras previstas.

b) que é requisito basico para investidura em cpaiptico a aptidao fisica e mental.
C) que apenas brasileiros natos podem acessargus gaiblicos no pais.

d) que a investidura em cargo publico ocorrera oafetivo exercicio.

€) que 0s cargos publico sdo providos apenas dtecafetivo.

O4. E vedado ao servidor publicde acordo com €6digo de Etica, Decreto 1.171/94:

a) Exercer atividade profissional ética ou ligaeo nome a empreendimentos.

b) Ser reto, leal e justo, demonstrando toda @iittade do seu carater, escolhendo sempre, quando
estiver diante de duas opcdes, a melhor e a maigjuaa para o bem comum.

¢) Usar do cargo ou funcgéo para obter favorecimpata o bem comum.

d) Usar de artificios para procrastinar ou difiaulo exercicio regular de direito por qualquer
pessoa, causando-lhe dano moral ou material.

e) Utilizar os avancos técnicos e cientificos ao sécance ou do seu conhecimento para
atendimento do seu mister.



05. E uma regra deontolégica prevista no Cédigo deaktecreto 1.171/94, exceto:

a) A remuneracdo do servidor publico é custeadlzs gebutos pagos por todos, a excecgdo dele
préprio, e por isso se exige dele, como contragertjue a moralidade administrativa se integre no
Direito, como elemento indissociavel de sua apfioage de sua finalidade, erigindo-se, como

consequéncia, em fator de legalidade.

b) Os atos, comportamentos e atitudes dos sergidptidblicos serdo direcionados para a

preservacao da honra e da tradicdo dos servicoisqsib

c) O trabalho desenvolvido pelo servidor publicoapée a comunidade deve ser entendido como
acréscimo ao seu préprio bem-estar, ja que, codal@o, integrante da sociedade, o éxito desse
trabalho pode ser considerado como seu maior patran

d) Deixar o servidor publico qualquer pessoa aresge solugdo que compete ao setor em que
exerca suas funcdes, permitindo a formacéo de $ofiiga, ou qualquer outra espécie de atraso na
prestacdo do servigo, ndo caracteriza apenas extiiittra a ética ou ato de desumanidade, mas,
principalmente, grave dano moral aos usuarios elagces publicos.

e) Toda auséncia injustificada do servidor de seallde trabalho é fator de desmoralizacdo do
servico publico, o que quase sempre conduz a davonds relacées humanas.
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